



Ταχυδρομικά κατεβλήθησαν

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Σατωβριανδου 29 104 31 ΑΘΗΝΑ 5240.673



ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1984

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 79

Πρώτος Διευθυντής
ΓΙΑΝ. Δ. ΠΑΙΖΑΝΟΣ

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ
ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΤΟ ΤΣΙΠΟΥΡΟ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ

Του Θανάση Παϊζάνου

Ένα από τα παραδοσιακά μας ποτά που με μεράκι εφτισχάν οι παλιότεροι και που ακόμα και σήμερα έχει πολλούς φίλους σ' όλη την Ελλάδα είναι το τσίπουρο.

Παρόλους τους διωγμούς που δέχθηκε κατά καιρούς, αντιστάθηκε και έμεινε μέχρι σήμερα το αγαπημένο ποτό του λαού, φαρμακό στους καυμούς και τους πόνους του.

Το τσίπουρο παράγεται από την απόσταξη ενός μείγματος που συνήθως περιέχει στέμφυλα μέρος κρασιού, αρωματικούς σπόρους γλυκάνησου, μάραθου, μαστίχας κλπ., ανάλογα με την υπαγωγή του κάθε νοικοκύρη παραγωγού. Από την απόσταξη φτιάχνεται πρώτα η λεγόμενη

«Σούμα» η οποία ξανασποτάζεται και θγαίνει η «ρεφινάδα» και το «πρωτοστάγμα» που θεωρείται περίφημο γιαιτρικό.

Όσο λοιπόν κι αν φαίνεται απιστευτο, το παραδοσιακό μας αυτό προϊόν θεωρείται σήμερα λαθραίο στα περισσότερα διαμερίσματα της χώρας κι αυτό με βάση νόμο του 1936 επί εποχής Μεταξά. Οι προοπτικές παραγωγής του διαγράφονται σκοτεινές και εύλογες είναι οι ανησυχίες πολλών για την τύχη του. Είναι λοιπόν μεγάλο σφάλμα να ακολουθείται, ακόμα και σήμερα που τόσα έχουν αλλάξει, η ίδια αναχρονιστική πολιτική του '36. Αν θέλουμε να διατηρήσουμε ελληνική την φυσιογνωμία μας θα πρέπει να σταθούμε υπεύθυνα στην σημερινή πραγματικότητα να αναπροσαρμόσουμε στην εισβολή των ξενόφερτων προϊόντων και καταναλωτικών προτύπων, να στηρίξουμε το παραδοσιακό μας τσίπουρο και να αλλάξουμε την αναχρονιστική νομοθεσία.

ΤΙ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙ ΣΗΜΕΡΑ
Το κύκλωμα στεμφυλόπνευμα - γεωργικό σιρόπνευμα - αποστάγματα κρασιού και τα συμπύοντα της μεγάλης ποτοποιίας Ούζου - Μπράντυ γίνονται εμπόδιο σ' ένα ξεκαθάρισμα του τί είναι τσίπουρο, ούζο, μπράντυ για να πάρει το καθένα τη δική του θέση στην αγορά και ο καταναλωτής να ξέρει τι παίρνει. Αποτέλεσμα έχουμε τη νόθευση του παραδοσιακού μας τσίπουρου και στη συνέχεια τον αφανισμό του. Σήμερα οι νόμοι είναι δε

κλειστοί απαγορεύοντας την τυποποίηση και ελεύθερη διακίνηση του τσίπουρου με το πρόσχημα ότι έτσι αποτρέπεται η ταχόν αφορολόγητη παραγωγή σιρόπνευματος, αλλά η πραγματικότητα είναι ότι έτσι αποτρέπεται ο ανταγωνισμός στα συμπύοντα των παραγωγών Ούζου - Μπράντυ. Από μια έρευνα που έγινε, στο νομό μας, μόνο, καταναλώνονται πάνω από 200.000 κιλά τσίπουρου ετησίως. Αν η παραγωγή και διακίνηση του έμπαινε σε σωστή βάση θα στήριζε το εισόδημα των μικροπαραγωγών που στην πλειοψηφία τους προέρχονται από ορεινές και προβληματικές περιοχές.

ΤΙ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΓΙΝΕΙ

Το πρόβλημα θα μπορούσε να λυθεί με την μέθοδο που ακολουθείται στην Ιταλία. Θα μπορούσε δηλαδή κάθε ενδιαφερόμενος παραγωγός να παίρνει από έναν αρμόδιο φορέα επικέντρες ανάλογες με το τσίπουρο που πρόκειται να παράγει και να το εφφαλώνει σφραγιζόντάς το διακινώντας το ελεύθερα σε όλη την επικράτεια. Έτσι θα είχαν την ευσιτότητα και οι συνεταιρισμοί να ασχοληθούν σοβαρά με την μεθοδική παραγωγή του τσίπουρου δημιουργώντας παράλληλα ένα δίκτυο στην προβληματική π.α. αποθεματοποίηση κρασιού.

Θανάσης Παϊζάνος
Αν'σπος Συνετ'ομού Μεσσηνικόλα

Το σπίτι ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Συνεχίζονται οι προσφορές των συγχωρικών μας για την αγορά των γραφείων μας. Σε μια εβδομάδα υπογράφουμε το συμβόλαιο και του 3ου Γραφείου και ελπίζουμε ως τότε να πλησιάσουμε το ποσό της αξίας του συν τα έξοδα.

Ο Πρόεδρος των Βλασδινών κ. Καλογροζής Απ. μετά από ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. τους, μας μέτρησε 100.000. Τους ευχαριστούμε ιδιαίτερα, καθώς επίσης και το Θωμά Μαλαμίτη από τη Λάρισα που με φροντίδα του, για το σκοπό αυτό μας έστειλε κατάσταση όσων του υποσχέθηκαν να βοηθήσουν την προσπάθεια μας. Είναι αυτοί οι κ.κ.:

Καραγιώργου Γ. Βαγγελή (Πάλλα)	5000
στη μνήμη του συζύγου της Μητάκος Σ. Σωτήρης	2000
Ιωακείμ Λ. Απόστολ.	2000
στη μνήμη του αδελφού και πατέρα Σούκας Ι. Θωμάς (Βαυσεσιώτης)	1500
Αλεξίου Ι. Σωτήρης	2000
Αλεξίου Ι. Απόστολος	1000
Κονταξής Σ. Νίκος	10000
στη μνήμη της μητέρας του Πηνελόπης Μπαλάφα Μήτσιου Δ. Βασίλης Συντ'ρχης	5000
στη μνήμη του πατέρα του Τσαυδήμας Χγ Σωτήρης	2000
στη μνήμη του αδελφού του Τάσου που χάθηκε στην	
ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 4η σελίδα	

Τά Γραφεία μας

Θα είναι ανοιχτά και θα βρίσκονται εκεί από 10 - 12 π.μ. την

ΔΕΥΤΕΡΑ ο Γιάννης Παϊζάνος
ΤΡΙΤΗ ο Σωκράτης Ποδηματάς
αν βρίσκεται στην Αθήνα
ΠΕΜΠΤΗ ο Τάσος Ζάχος.

Επίσης την πρώτη ΤΕΤΑΡΤΗ κάθε μήνα έχουμε συνεδρίαση του Δ.Σ. από 6-8 π.μ. που μπορεί να έλθε όποιος θέλει.

ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ ΧΩΡΙΩΝ
συνερχόντα τα Δ.Σ. που μπορείτε να συναντήσετε κάθε μήνα την πρώτη ΔΕΥΤΕΡΑ 6-8 π.μ. των Βουσεσιωτών. Την ΤΕΤΑΡΤΗ των Βλασδινών Την ΠΕΜΠΤΗ των Κρουσεριτών.

ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ

Στην Μητρόπολη θα κάνει η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ την Κυριακή 21 Οκτωβρίου και ώρα 10 π.μ. που θα χορηγηθεί ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κ. ΣΕΡΑΦΕΙΜ.

Μετά θα γίνει κατάθεση στεφανίου στον Αγνώστο Στρατιώτη γιορτάζοντας όπως κάθε χρόνο την απελευθέρωση της πολυπόθητης ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ μας. Το Σάββατο 20/10 ώρα 5 π.μ. στο Ξεν. ΤΙΤΑΝΙΑ (Πανεπ στηρίου) θα γίνει Πανθεσσαλική συνδιάσκεψη. Θα παραδρεθούν Υ.

πουργοί, Βουλευτές, Νομάρχες, Δημάρχοι και άλλοι παράγοντες των Θεσσαλικών πόλεων. Επίσης όλα τα Δ.Σ. των Θεσ'κών Συλλόγων της Αθήνας.

Χρέος όλων μας είναι να τιμήσουμε την μέρα αυτή. Ο κάθε Θεσσαλός ας πάρει το φίλο, το γειτόνα, να γεμίσουμε την Μητρόπολη και την πλατεία του Αγνώστου Στρατιώτη, για μια δυναμική παρουσία των ΘΕΣΣΑΛΩΝ που ξέρουν να τιμούν τους λευτερωτές μας.
Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Ο προεκλογικός αγώνας στην Αμερική, φτάνει στο τέλος. Οι υποψήφιοι αρκετοί, «επικρατέστερος», φαίνεται ο Ρήγκαν, επειδή εκτός των άλλων, πυγμή, γητεία επί της προεδρίας του και τη «σωστή» πολιτική του, κατά κτήθηκε η ...έκτη Ηπειρος, η Γρανάδα και προστέθηκε η 51η πολιτεία σ' αυτές των ΗΠΑ. Στις εκκαθαριστικές επιχειρήσεις τους εκεί, έπιασαν έναν από τους έντεκα πατριώτες!

Επάνω του βρήκαν «σπουδαία» έγγραφα που αποκαλύπτουν την ...επέμβαση της Σοβιετικής Ένωσης σ' αυτήν την Ηπειρο.

Οι εκρήξεις στο Λονδίνο συνεχίζονται, κατοπιν αυτού η Μαργαρίτα απαγόρευσε και τα ποδήλατα, στους εμπορικούς δρόμους. Αυτή που κατάφερε να «εκποτίσει» το Μαρξισμό, βρήκε το μπελά της με τους σαμπο-

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΑΟΥΛΙ ΤΟΥ ΝΤΑ-Ι-ΡΑΓΑ Οκτώβρης

τέρ. Ακόμα ένας υπουργός της ανακαλύφθηκε κλέπτων ...οπούρας με την ιδιαιτέραν του, όχι θα κάτσει να σκοσει...

● Στη Γερμανία, ο Κολ, κάθε ται σε αναμένα κάρβουνα, από που να πρωτοφυλαχτεί: Ο υπουργός των οικονομικών, σκο νόμωσε μερικά ντόλλαρς, ε και χάθηκε ο κόσμος: Η δικαιοσύνη ακόμα δεν μίλησε. Οι διαδηλώσεις εαπλώθηκαν σ' όλη τη χώρα σαν επιδημία.

● Η ανεργία μεγαλώνει παρά την απορρόφηση αρκετών για το άνοιγμα μερικών τάφων!!

ΤΟΥ ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΗ



ΒΑΣΙΛ Μ. ΤΣΟΥΛΑ

● Μια ομάδα ανεργών, απαφαισίζει να στερήσει και τον ...μέλανα ζωμόν, κηρύσσοντας απεργία πείνας και για να μην περμένουν να τους θάψουν, (ποιός θα ζήσει να θάψει τον άλλον;),

στους ομαδικούς τάφους, θα κατέβουν μόνοι τους σ' έναν απ' αυτούς!!

● Εφτασε στην Αθήνα ο πρεσβευτής της Φαταουλίας. Στο αεροδρόμιο των Σπάτων, που άρχισε να ...λειτουργεί, μετά τα «εγκαίνια» τους από τον πρόεδρο της δημοκρατίας, τον υποδέχθηκαν οι τέως υπήκοοι Έλληνες εφελπιστές. Εξέφρασε την χαρά του που επισκέπτεται τη χώρα των νέων υπηκόων της χώρας του και επιθυμία του είναι να επισκεφθεί τα διάφορα κοινωφελή έργα που ίδρυσαν στην τέως πατρίδα τους!!

● Αυτόν τον μήνα αρχίζουν οι γιορτές, εθνικές και όχι, 18 Ο

κτώβρη κλείνουν 3 χρόνια «οσαλιστικής» κυβέρνησης του τόπου, αρχίζει η προεκλογική περίοδος. Το εκλογικό σύστημα που θα εφαρμοσθεί θα ανακοινωθεί την 17ην Οκτωβρίου του 1985!!

● Οι συνταξιούχοι του ΤΕΒΕ - ΤΣΑ και των άλλων «μεγάλων» συντάξεων, ζήτησαν απ' την κυβέρνηση, τη διάθεση ενσπληνων χωροφυλάκων να τους συνοδεύουν όταν εισπράττουν τη σύνταξη τους. Το θέμα μελετάται...

● Ο πρεσβευτής του Κράει ύστερα από ομόφωνη γνώμη του ΝΑΤΟ, ζήτησε από την κυβέρνηση, να μη γιορτασθεί η επέτειος του ΟΧΙ, για να μην ...αναμοχλεύονται τα πάθη. Με την ευκαιρία, δήλωσε ότι οι πύραυλοι της Σικελίας είναι στη διάθεσή μας σε περίπτωση ανάγκης, τί «σύμμαχοι» είμαστε;!!!

ΟΡΕΙΒΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΣΜΟΛΙΑΚΑ - ΑΩΟ- ΑΝΩ ΤΥΜΦΗ - ΦΑΡΑΓΓΙ ΒΙΚΟΥ

(Συνέχεια από το προηγούμενο)

Τα όρνια, που ξεπετάγονταν συνεχώς κάτω από τον γκρεμό, μας κίνησαν την περιέργεια. (Σκέφτηκα για κάποιο τσακίρα νο αγριόγιδιο ή Ζαρκάδι).

Ανεβαινώντας λοιπόν τον άσπρο χαλιά και πλησιάζοντας τη βάση του γκρεμού, που ασιτηρός και κάθετος υψωνόταν προς τον ουρανό, κάνοντας την δική μας παρουσία κάτω μηδαμινή ποσότητα, με πήρε η μυρωδιά πτώματος.

Εκεί στην βάση του, γκρεμισμένα πρόβατα (κοπάδι ολόκληρο — 65 όπως μετρήσα) κύτονταν σωρό, με συντριμένα μέλη, παρουσιάζοντας φριχτό θέαμα, καθώς, σ' αρκετά απ' αυτά, τα όρνια είχαν ανοίξει ήδη τις κοιλιές τους. Ενώ ένα γύρο, στις πέτρες και στο στίδαγμένο χιόνι, ήταν πιτσιλιμένα με αίματα κι αποσπάγια απ' το μακάθριο δείπνο τους.

Κι από πάνω απ' τα κεφάλια μας το ορνεοκοπάδι να γυροπετάδαρια — ακόμα φέρνω στη σκέψη το θρόισμα των ξεμαδάρικων φτερών τους και τις άχαρες γρυμμές σιλουέτες τους — και ανυπόμονα, δείχνοντας ό,τι όλα αυτά τα ψοφίμια ανήκαν τώρα πλέον σ' αυτά. Και με το δικό τους θέαμα, γιατί τέτοια κελπούρια το περιμένουν πως και πως.

Μπορεί για τον δυστυχή τζιο-

πάνο νάταν Μεγάλη Παρασκευή, αλλά γι' αυτά ήταν Πάσχα.

Αλλά τί να γίνει η ζωή αντίθετα από αντιθέσεις (όπως θα βγαίνει κι ο μύθος του μυλωνά με τον κεραμάρη) κι αυτό, θέλωμε δεν θέλωμε, δεν αλάζει.

Ας σημειώσω ακόμη ότι μας προβληματίσε εκτός από τα αίτια αυτής της ομαδικής κατακρήμνισης, και το γεγονός ότι, από όλα τα πρόβατα, τα κέρατα ήταν κομένα σύριζα κι έλειπαν. Την εξήγηση την πήραμε την επόμενη στο χωριό Πάπιγκο που φτάσαμε.

Αφήνοντας πίσω μας λοιπόν, αυτόν τον «κρανίου τόπον» συνείσασαμε την ανάθασή μας. Αφού προηγουμένως γεμίσαμε τα παγούρια μας από το στάλαγμα ενός μικρού παγετώνα (στιδαγμένο, παγωμένο χιόνι). Γιατί αυτή η Τύμφη (και ειδικά η Γκαμηλα) εκτός από την μοναδική της γοητεία — από το αξιολογότερο ορεινά συγκροτήματα, μετά δε θα α από τον ασυγκρίτο Όλυμπο — έχει και μια μοναδική ξεραία (αυτού είναι πρώτη), σφύριε και μέχρι 20(!) ώρες να θρούμε νερό.

Ανεβαίναμε τώρα ένα όρθιο λούκι (η στενωπός μεταξύ δύο γκρεμών, που οδηγεί προς την κορυφή) με τα τέσσερα.

Τα λουλουδάκια, στις σχισμές και στις λακκούβες των βράχων οριστερά και δεξιά μας, στις ορ-

βοπλαγίες, μοναδικής ομορφιάς. Τα περισσότερα απάνια, γιατί μόνο σε τέτοιους ειδικούς βιότοπους ζουν.

Με την ευκαιρία σημειώνω ότι, όπως και επανάληψιν παρατήρησα, τα πετρώδια λουλούδια της αλπικής ζώνης — φυτά που ζουν κοντά και πάνω από 2000 μέτρα υψόμετρο — διακρίνονται γενικά για το μικρό τους μέγεθος και την ασύγκριτη ομορφιά τους (δεν προσπαθώ να την παρομοιάσω ή να την περιγράψω, για να μη φτωχύνω την πραγματική τους εικόνα), ενώ το άρωμά τους — παρ' ό,τι λεπτό και διακριτικό — μάλλον υστερεί.

Μετά από δύσκολη ανάβαση πλέον της ώρας — κόντευε μεσημέρι — φτάσαμε στον αυχένα.

Η κορυφή, η φοβερή Γκαμηλα, υψωνόταν δεξιά μας (βόρεια).

Το τοπίο που ανοίγονταν μπροστά μας, διαμετρικά αντίθετο μ' αυτό που αφήσαμε πίσω μας. Η νότια πλευρά του συγκροτήματος «Τύμφη» δεν είχε τίποτα από το δύσβατο και επθλητικό της Ανατολικής — Βόρειας. Μια ατέλειωτη ομαλή, καφαλισμένη έκταση.

Μετά άλλη μια ώρα πορεία στο υψίπεδο, που δεν παρουσίαζε καμιά δυσκολία, εκτός από την δίψα και την αφόρητη ζέστα (στ' αλπικά λβάδια, όμα γύρει το μεσημέρι, κάνει χειρότερο λιθακωμό κι απ' την Τσιαπόκα!), φτάσαμε στην κορυφή της Γκαμηλας, «Αθαλο» (υψόμετ. 2.497 μ.).

Πρώτος στην κορυφή πάτησε ο ακατάπνητος βετεράνος μπαρμπα — Σεραφείμ Ρόπας και με εγκάρσιο σφίξιμο υποδέχτηκε τον (σάβιο μαθητή του) Μήτσο Κουσιό κι' εμένα — κατά την καθιερωμένη θερμή ορειβατική χειραψία που δίνεται πάντα, μετά από την κατάκτηση της κορυφής.

Γύρω ατέλειωτες κορφές κι οροσειρές, όσο έβλεπε το μάτι. Και παντού γκρεμοί.

Από κάτω μας — ακριβώς μπροστά μας — σε ιλιγγιώδες βάθος, κυλούσε το ορμητικά νερά του ο Αώος, πνιγμένος μέσα στην οργιώδη βλάστηση της δύσπρροσητης χαράδρας του. Στεκόμασαν κυριολεκτικά στο χείλος της αβύσσου. Σε μόνο 3 με 4 μέτρα από το τριγωνομετρικό σημείο της κορυφής, που στεκόμασαν, έχασκε το χάος (τώρα που το ξεναφέρνω στην φαντασία, νιώθω ένα μυρμήγκιασμα στ' ακροδάκτυλα...), που στο τέρμα του σιμογιάλιζαν δω και κει, οι αμπάρες του Αώου.

Αφού κάναμε λίγα... φρόνιμα βήματα πίσω, μείναμε ν' αποθαυμάζουμε το μοναδικό πανόραμα, που μόνον αυτά τα ύψη προσφέρουν.

Μακριά — μπροστά μας (Ανατολικά) κι απέναντί — ο Σμόλιακας (δευτερός μετά τον Όλυμπο) και μακρύτερα — αρχά στο βάθος (Βόρεια ανατολικά) — διαγράφονταν το μακρύ κορμί του Γράμμου.

Βόρεια και κάτω — σαν μέσα σε ταμί — η όμορφη Κόνιτσα. Και παραμέσα τ' ανταριασμένα βουνά της Αλβανίας μέχρι τα στενά της Κλεισούρας.

(Συνεχίζεται)

Οι ανώνυμοι μας
γράφουν...



Ο φίλος μου και φίλος του Μεσενικόλα Θανάσης Τσουπαρόπουλος δεμένος συναισθηματικά όπως λεί με τον Μεσενικόλα, μας έστειλε το παρακάτω ενδιαφέρον γράμμα και αποκτάει ιδιαίτερη σημασία γιατί είναι γραμμένο από το Θανάση και περιέχει από την αρχή μέχρι το τέλος αλήθειες χτυπητές που πρέπει να τις προσέξουν οι χωριανοί μας, για το δικό τους καλό. τον ευχαριστούμε και τονίζουμε πως ευχαρίστως θα φιλοξενούμε στη «ΝΕΥΡΟΠΟΛΗ» τις πετληχήμενες παρατηρήσεις του.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Αγαπητέ Γιάννη,

Σ' ευχαριστώ θερμά για τα καλά λόγια που μου έγραψες στο τελευταίο φύλλο της «Νεβρόπολης». Με συγκίνησε ειλικρινά. Πρέπει να σε βεβαιώσω ότι εγώ ασθάνομαι δεμένος με τα νεβροπολίτικα χωριά και ιδιαίτερα με το Μεσενικόλα. Είμαι στον τόσο συμμαθητές και αγαπότερο τόσο αγώνιστες στους κοινούς αγώνες για τη λευτεριά της Πατρίδας. Σκέφτομαι ακόμα με ευγνωμοσύνη τις τεράστιες υπηρεσίες που πρόσφεραν αυτά τα χωριά με πρώτο το Μεσενικόλα στην Εθνική Αντίσταση κι ιδιαίτερα στον τομέα το δικό μου, του Τύπου, όπου υπηρέτησα. Οι υπηρεσίες και οι θυσίες του λαού, τα παλικάρια που χάθηκαν, δεν θα ξεχαστούν ποτέ.

Παρακολουθώ με πολύ ενδιαφέρον τη «Νεβροπολη» και τις προσπάθειες που κάνετε για την ανάπτυξη της περιοχής και του χωριού — ιδιαίτερα το δικό σου αγώνα για τον αμπελουργικό συνεταιρισμό που θα δώσει μια νέα ώθηση στην παραγωγικότητα και στην αξιοποίηση των πλούσιων δυνατοτήτων. Τα περιήρμα κρασιά του Μεσενικόλα είναι καιρός να πάρουν τη θέση τους στην ελληνική αλλά και στη διεθνή αγορά με την εξαιρετική ποιότητα που έχουν. Αυτό, όμως είναι αδύνατο να γίνει με τις μεμονωμένες προσπάθειες των ατομικών παραγωγών. Μόνο ένας συνεταιρισμός καλά οργανωμένος και με κοινή και συστηματική καλλιέργεια μπορεί να πετύχει. Φυσικά πρέπει να ληφθεί υποψη η πείρα — αρνητική και θετική — από ανάλογες προσπάθειες. Οι Έλληνες δεν έχουμε αναπτύξει το συνεταιριστικό πνεύμα. Πρέπει να φροντίσουμε να το αναπτύξουμε. Εχουμε στα χέρια μας ένα πολύτιμο προϊόν, το μεσενικόλιτικο κρασί, που παρδγαίνει με τα καλύτερα ελληνικά και ξένα κρασιά. Αλλά δέβασα το πλοσάριμά του δε μπορει να γίνει απ' το θαρέλι, αλλά από ένα συνεταιριστικό οίκο, επιστημονικά δευθυνόμενο που θα εξασφαλίσει και την ονομασία προέλευσης και τη σταθερή ποιότητα του κρασιού. Όταν θα γίνουν αυτά μια διαφημιστική προσπάθεια θα κάνει γνωστό το κρασί σ' όλο τον κόσμο.

Δεν είναι δύσκολα αυτά τα πράγματα. Αντίθετα με καλή θέληση μπορεί να γίνουν. Είναι δυνατόν ακόμα να εξασφαλιστούν και οι αναγκαίες πιστώσεις για να προχωρήσει η δουλειά. Σήμερα το Κράτος βοηθάει αυτές τις προσπάθειες. Ακόμα και η ΕΟΚ μπορεί να βοηθήσει. Θα σου πω τώρα και κάτι που δε χαρακτηρίζει την εμπορική ικανότητα και εξυπνάδα σας. Το καλοκαίρι φέτος, τέλος Ιουνίου,

με κάτι φίλους μου, σκηνοθέτες και κινηματογραφιστές της ΕΡΤ, βρεθήκαμε στη Νεράιδα και κατεβαίνοντας, βραδάκι απ' το Μεσενικόλα σταθήκαμε να πάρουμε μια ανάσα. Είχα προετοιμάσει το έδαφος λέγοντας ότι σ' αυτό το χωριό θα πιούμε το καλύτερο κρασί — το μαύρο μεσενικόλιτικο κρασί. Καλύτερο απ' το «Μπορντώ» και το «Μποζωλέ»! Τί απογοήτευση, όμως! Σε τρία μαγαζιά — ψησταριές που ρωτήσαμε μας είπαν πως δεν έχουν και στον Παθάνα, στην Εκκλησία που καθήσαμε για λίγο μας είπαν πως έχουν να μας δώσουν Κουρτάκη! Για σκέψου στο Μεσενικόλα να σου προσφέρουν Κουρτάκη! Και κατόπιν γράφεις και Ξαναγράφεις στη «Νεβρόπολη» για το μαύρο κρασί Μεσενικόλα, για ονομασία προέλευσης και άλλα τέτοια. Και σε δε προσφέρεις ένα ποτήρι κρασί στον περαστικό για να το δοκιμάσει. Δε γίνεται έτσι ούτε εμπόριο, ούτε διαφήμιση.

Αν με ρωτήσετε θα σου λέγα ότι στον Μεσενικόλα πρέπει να χερε μια κοινοτική διτρίνα με μοπιλιτισμένα κρασιά και να τα επιδεικνυετε και όλα τα μαγαζιά να πουλάν το μοπιλιτισμένο κρασί. Όπως κάνουν στη Νεμέα όπου δεν περνάει Έλληνας ή Ξένος χωρίς να αγοράσει ένα μπουκάλι Νεμέας. Ετσι γίνονται οι καλές δουλειές, αγαπητέ Γιάννη. Αλλά για να γίνουν αυτά πρέπει να οργανώσετε καλά το συνεταιρισμό, να τυποποιήσετε το κρασί μας κλπ.

Σου γράφω αυτό το περιστατικό για να σου δείξω πόσο καλυστερημένοι είμαστε. Οι πανέξυπνοι Μεσενικόλιτες πουλάνε Κουρτάκη!

Θα είχα πολλά να πω, αλλά τελειώνω εδώ με την ελπίδα ότι την προσεχή φορά που θα περάσω με τους φίλους μου, να μπορέσουμε να πιούμε ένα ποτήρι μαύρο Μεσενικόλιτικο...

Με πολλή αγάπη και ευχές, για τη «Νεβρόπολη»,
Θ. ΤΣΟΥΡΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
Νικοσθένους 28 — Παγκράτι
Αθήνα

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»

Μηνιαία Εφημερίδα του Συλλόγου Μεσενικόλιτών
Στην υπηρεσία των συμφερόντων όλων των Νεβροπολιτών
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ
Ευτέρης 13 — Χολαργός
Τηλέφ.: 6510.454
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Ι.Δ. Παϊζάνος — Γ.Θ. Κρανιάς
Χρ.Σ. Καταύκου
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000
Ιδιώτες 300
Υπεύθυνος Τυπογραφείου
Μ. Στυλιανού - Ε. Καταρού ΟΕ
Σοφοκλέους 53 — Τηλ. 3211318

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Από τον Πρόεδρο της Κοινότητας Μεσενικόλα, στάλθηκαν, σε δύο υπηρεσίες του Νομού Καρδίτσας ευχαριστίες για την συμπαράστασή τους και συμβολή τους, για την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού επιπέδου στην Κοινότητά μας. Η πρώτη ευχαριστία απευθύνεται προς την Νομαρχιακή Επιτροπή Λαϊκής Επιμορφώσεως (ΝΕΛΕ) και έχει το παρακάτω κείμενο:

«Με τη λήξη της ταχυρhythμου επιμορφωτικής εκπαίδευσης στη χειροτεχνία — χαλκογραφία — πυρογραφία κλπ. των κοριτσιών του χωριού μας, η οποία έλαβε χώρα από 1η Αυγούστου μέχρι 20 Σεπτεμβρίου 1984, και την οποία παρακολούθησαν 54 μόνιμα άτομα του χωριού μας, και άλλα πιο περισσότερα διερχόμενα παραθεριστών, με την τόσο πεπειραμένη επιμορφώτρια Ευαγγελία Ξυνογαλά, η οποία με την μεγάλη πείρα της, τον ζήλο και την εργατικότητα της, κατόρθωσε να εμπλουτίσει τα παιδιά του χωριού μας με νέες γνώσεις

ΚΑΤΙ ΠΟΥ ΤΙΜΑ ΤΟΝ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Διαβάζουμε σε ημερήσια εφημερίδα της Αθήνας το παρακάτω ευχαριστήριο.

«ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Ευχαριστώ θερμά την ορθοπεδικό τραυματολόγο Ρωξάνη Κατσάκου τ. Δ/ντρια Πανεπιστημιακής Κλινικής της Σοβιετικής Ένωσης που με εθεράπευσε από σύνδρομο συμπίεσης των ισχυσκών νεύρων με εξεσημασμένη πάρεση των κάτω άκρων.

Ο ευχαριστών
ΧΡΗΣΤΟΣ ΙΩΑΝΝΟΥ»

στην εκμάθηση χειροτεχνιών προς διακόσμηση των οπιτιών τους, ή και να ασκήσουν σχετικό επάγγελμα.

Προς τούτο αισθανόμαστε κάθε επιθυμία για να ευχαριστήσουμε τον υπεύθυνο, και την επιτροπή της υπηρεσίας σας, για την ευγενή και εκπαιδευτική αυτή ενέργεια, ως και την επιμορφώτρια Ευαγγελία Ξυνογαλά η οποία κατέβαλε κάθε προσπάθεια κα εργάστηκε πέραν και του κανονικού ωραρίου για την απόδοση στο έργο της ως και για την επιδειχθείσα αξιόλογο έκθεσή της.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΧΡΥΣ. ΚΟΡΩΝΗΣ»

Η δεύτερη απευθύνεται στην Δ/νση Γεωργίας Καρδίτσας και περιλαμβάνει τα εξής:

«Με τη λήξη της ταχυρhythμου εκπαίδευσης γυναικών στην υφαντική, που έλαβε χώρα στο χωριό μας, κατά τον μήνα Αυγούστου, και την οποία παρακολούθησαν μόνιμα 15 άτομα, και άλλα περισσότερα απ' αυτά διερχόμενα εκ των παρευρεθέντων εδώ παραθεριστών με άριστα αποτελέσματα όπως και ο ίδιος διαπιστώσατε κατά την επίσκεψή σας, αισθανόμαστε την υποχρέωση να σας ευχαριστήσουμε θερμά, τόσοσ εσάς κ. Δ/ντή, όσο και την συνεργάτριά σας, υπάλληλο οικιακής οικονομίας κ. Βασιλική Τσέα, και την εκπαιδευτριά κ. Στεργιανή Γκούρλα, που κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια, για την καλύτερη επιτυχία και απόδοση της εκπαιδευτικής και επαγγελματικής αυτής προσπάθειάς σας.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΧΡΥΣ. ΚΟΡΩΝΗΣ»

Ρεπορτάζ σέ παλαβάρικο

του Σωτ. ΛΑΔΙΑ

Η μεγαλύτερη επιστημονική με- γολοφία, με παγκόσμια ακτινο- βολία, που τιμά την ανθρωπότη- τα! Θαρρώ πως είναι ο καθηγη- της ΠΑΥΛΩΦ! Ο μεγάλος άνθρω- πος επιστήμονας και ερευνητής της νευρολογίας που ανακάλυ- ξε τη θεωρία των «αντανακλα- στικών»! Οπου αναθεωρεί πέρα για πέρα κάθε προηγούμενο: Φρόντ, Γιόνγκ, Αντλερ και τό- σων άλλων, που υποστήριξαν με τις θεωρίες τους, μέχρι σήμε- ρα, «πως η αρρώστια της τρέ- λας, είναι αρρώστια της ψυχής και των κακών πνευμάτων»!

Η ανακάλυψη των αντανακλα- στικών του Παυλώφ, απέδειξε, και πολύ σωστά, ότι: «Είναι αρ- ρώστια των ΝΕΥΡΩΝ». Και θε- ραπεύεται στις περισσότερες με- ριπτώσεις, αν ο καλός νευρολό- γος (Άνθρωπος και Επιστήμονας πάνε μαζί αυτά τα δυο) μπει στο υποσυνείδητο του αρρώστου και ανακαλύψει. Τι τον βασάνι- σε, και τι τον βασανίζει. Για- τί ο τρελός άνθρωπος δεν είναι τίποτα άλλο, από έναν άνθρω- πo, που βρέθηκε και εξακολουθεί να βρίσκεται σε δύσκολη θέση! (Οικονομικές δυσκολίες, οικογε- νειακές, αισθηματικές, αβεβαιό- τητα για το αύριο, ανασφάλεια, άγχος, ασταμάτητη υπερένταση. Και πάρα πολλές άλλες δυσκο- λίες). Που τόσο απλόχερα, μας τις προσφέρει το εδώ κοινωνικό σύστημα που ζούμε!!

Σήμερα όμως με τη σωστή ε- πιστημονική ΘΕΩΡΙΑ του Παυ- λώφ, ο τρελλός θεραπεύεται με- σα σε νευρολογικές κλινικές. Με ιδιαίτερη στοργή! Και όχι στα μπουντρούμια των μοναστη- ριών αλυσοδεμένος στις κολώ- νες, με ασήκωτες αλυσίδες, κα- τάρες και ξόρκια των ρασοφό-

ρων. Ξύλο, τυραννία, κουβάδες νερό στο κεφάλι, ασπία. Και κα- νίσματα με θυριατήρια, «να του φύγουν τα κακά πνεύματα!».

Ούτε τα υποτυπώδη Νοσηλευ- τικά Ιδρύματα του καιρού εκεί- νου, με τις ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΕΣ ΜΕ- ΘΟΔΟΥΣ. Που τελικό σκοπό εί- χαν, να τσεπώνουν οι κλεφταρά- δες τα κονδύλια, απ' το αίμα και τη ράχη του εργαζόμενου λα- ού μας.

Και όποιος έχωνε εκεί μέσα τον ασθενή άνθρωπό του, ήξερε πολύ καλά, πως δεν τον έχωνε εκεί μέσα, για να σωθεί αυτός, μα για να σωθούν οι απόξω α- πό την ενόχλησή του. Και συγ- χρόνως να αρπάξουν και την α- ναλογία της παρουσίας του. Ή αυτοί, ή το οργανωμένο παπαδα- ρίο Βέβαιοι και οι δυο για την εξόντωση του ασθενή.

Τα δυστυχισμένα αυτά πλάσμα- τα, οι τρελοί, θαρρώ πως είναι οι πιο αγνοί άνθρωποι στον κό- σμο. Δεν υποκρίνονται ποτέ το ρόλο τους. Ενώ οι κοινωνίες μας, με την διπρόσωπη ηθική της, τον αναισχυντο κυνισμό και την αχαλίνωτη υποκρισία της (για το κυνηγητό του κέρ- δους, τους στέλνανε στον τάφο τους όσο πιο γρηγορότερα μπο- ρούσαν... Και για να μην ντρο- πιάζεται δήθεν ο ψευτοπολιτι- σμός μας στα μάτια των Εξώνων. Ότι οι τρελοί κυκλοφορούν στους δρόμους. Κι ακόμα, υπήρχε η πληροφορία ότι οι αρμόδιοι εμπο- δίζανε τις επισκέψεις των δημο- σιογράφων, για να μην κοινολο- γούνε έξω τα χάλια του κάθε ι- δρύματος!! Αίσχος!! Επιμένω, πως οι τρελοί είναι πιο Αγνοί απ' τις υποκριτικές κοινωνίες μας..

Ευτυχώς σήμερα για την αν- θρωπότητα συνειδητοί επιστήμο- νες και άνθρωποι βάζουν τα δυ- στυχισμένα αυτά πλάσματα σε νευρολογικές κλινικές. Και με τη συνεχή θεραπεία και παρακο- λούθηση και προπάντων στοργή, βρίσκουνε πολύ τον πραγματικό εαυτό τους!!

Μπαίνοντας μέσα στο προαύ- λιο. Ένας νοσηλευόμενος με κά- πως ήρεμη και σοβαρή όψη προ- σέλκυσε την προσοχή μας. Συ- νηθώς οι τρελοί ή θα γελάνε η- λίθια ή θα μιλούνε μοναχόι τους. Κανείς δε μιλάει με τον άλλο. Εκτός κι αν τσακωνονται. Πριν προχωρήσουμε, κάναμε μια ερώτηση στον εαυτό μας. Οι τρελοί, είναι άνθρωποι ευτυχισμέ- νοι; Πρέπει να είναι, αφού δεν έχουν συνείδηση. Κανείς τρελός άλλωστε δεν παραδέχεται την τρέλα του. Όλοι λένε πως δεν έχουν τίποτα. Οι γιατροί είναι τρελοί. Από τους ευτυχισμένους τρελούς, είναι οι ηλίθιοι και οι μεγαλομανείς, μας λέει ο για- τρός. Οι μεγαλομανείς όμως και οι καταδικωμένοι κάθε λογής, καθώς επίσης και οι τρελοί από θρησκοληψία. Είναι δυστυχισμέ- νοι. Νομίζουν πως έχουν αμαρτί- ες και η ίδια αυτή τους τυ- ραννιάει... Όλοι έχουν τάση για αυτοκτονία, ή γενικά τον πόθο του θανάτου!

— Τι θα κάνεις φέτος, Θανά- ση; Ρώτησα πέρισ: (μας λέει ο γιατρός) σε ένα τρόφιμο, αυ- τής της περίπτωσης.

— Θα πεθάνω, μου απαντά! Και πραγματικά, κράτησε τον λόγο του!!

(Συνεχίζεται)

Η ΕΠΕΤΙΟΣ ΤΟΥ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΜΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ-ΒΟΥΝΕΣΙ

Στις 13 του Ιούνη κλείνουν ακριβώς σαράντα ένα χρόνια από κείνη την μακάθρια — σημα- διακά μέρα του ολοκαυτώματος των χωριών μας, του Μεσενικό- λαι Μορφοβουνιού (Βουνέσι).

Το πρωί στις δέκα, της 13.6. 1943 οι αδίσταχτοι φασίστες του Μουσολίνι με οδηγούς και συνεργάτες τα άθλια ελληνόφωνα κα- θάρματα βάλανε φωτιά και έκα- ψαν τα όμορφα χωριά μας. Ο λόγος; η συμμετοχή των χωριών μας στον μεγάλο αγώνα της «ΕΑΜΙΚΗΣ» εθνικής αντί- στασης, 1941—1944.

Στους συγχωριανούς μας, Με- σενικολίτες και Βουνεσιώτες που έζησαν τα δραματικά γεγονότα, που μπροστά στα μάτια τους μέ- σα σε λίγες ώρες τα σπίτια τους, οι αχερώνες, τα καλύβια τους, μαζί με όλα τα υπάρχον- τά τους, που μέσα τους έκλει- ναν κόπους και μόχθους δεκά- δων χρόνων και όχι μόνο δικών τους αλλά και των πατέρων των πατέρων τους, λαμπάδισαν και έγιναν στάχτη. Σ' αυτούς που τα έζησαν αυτά και μέσα από τα αποκαΐδια περιμάζεψαν και θρήνησαν προσφιλή συγγενικά πρόσωπα — θύματα της θηρω- δίας των κατακτητών και των προδοτών, είναι μια ζωντανή ο- δυνήρή ανάμνηση που την διη- γούνται στα εγγόνια τους. Τους πιάνει το παράπονο... Αναθεμά- τιζαν τους εμρηστές και τους

φονιάδες ντόπιους και ξένους. Με κάθε τρόπο εκδήλωναν τον αποτροπισσμό τους στο γεγονός ότι αυτοί οι προδότες «Έλληνες» που πήραν μέρος σ' αυτό το κακό τιμήθηκαν και συνταξιοδο- τήθηκαν από το επίσημο ελληνι- κό κράτος προς αιώνιο αίσχος του! Και οι αγωνιστές της εθ- νικής αντίστασης, προηλακισμέ- νοι, δολοφονημένοι, παραμένουν άταφοι, αμνημόνευτοι. Ως τόσο για την ιστορία είναι μια υπεο- τατη θυσία των χωριών μας.

Τους νεώτερους και τις επερ- χόμενες γεννεές πρέπει να τους συνδέσαμε όχι μόνο με τις ζων- τανές αφηγήσεις, προφορικές και γραπτές για τους αγώνες των χωριανών μας, γι' αυτούς που έπεσαν για τη λευτεριά σε κείνα τα μαύρα χρόνια της Κα- τοχής αλλά και να φροντίσουμε να καθιερωθεί από το κράτος, την αυτοδίκαιη αρμόδιου η 13.6.1943 σαν μέρα της με- γαλης θυσίας των χωριών μας..

Ορίζοντας μια μέρα το χρόνο, την 13η Ιουνίου σαν επέτειο του ολοκαυτώματος των χωριών μας για κοινές εκδηλώσεις των Με- σενικολιτών και Μορφοβουνιω- τών, ανάμνησης φόρου τιμής αλ- λά και πανύγερης σε χώρο και χρόνο που θα καθορίσουν οι αρ- μόδιοι από τα δύο χωριά.

Λευτέρης Κατσάκος «ΕΛΑΣΙΤΗΣ - Αντισισιακάς» Αθήνα, 30 Μαΐου 1984

ΟΡΚΟΣ ΤΟΥ ΤΑΓΜΑΤΑΣΦΑΛΙΤΗ

«Ορκίζομαι εις τον Θεόν τον άγιον τούτον όρκον, ότι θα υπα- κούω απολύτως εις τας διατα- γάς του Ανωτάτου Αρχηγού του Γερμανικού Στρατού, Αδόλφου Χίτλερ. Θα εκτελώ πιστώσ απα- σιας τας ανατεθεισώσ μοι υ- πηρεσίας και θα υπακούω άνευ όρων εις τας διαταγάς των αν- ωτέρων μου. Γνωρίζω καλά, ό- τι δια πάσαν αντίρρησην εναντί- ον των υποχρεώσών μου, τας

οποίας δια του παρόντος αναλα- βάνω, θέλω τιμωρηθεί παρά των Γερμανικών Στρατιωτικών Νό- μων». — Οι «αγωνιστές» ταγματασ- φαλίτες, δικαιώθηκαν από την «εθνοσωτήρη» — ο αρχηγός της υπηρετούσε στα τάγματα υπό το Παπαδόγκονα και τον Κουρκου- λάκο, που νεκρό του φορέσανε τη στολή ταγματασφαλίτη — προ- ωθήσεων και σύνταξης.

ΟΡΚΟΣ ΤΟΥ ΑΝΤΑΡΤΗ ΤΟΥ ΕΛΑΣ

«Εγώ, παιδί του Ελληνικού Λα- ού, ορκίζομαι να αγωνιστώ πισ- τιά από τις τάξεις του ΕΛΑΣ, χύνοντας και την τελευταία ρα- νίδα του αίματός μου, σαν γνή- σιος πατριώτης για το διώξιμο του εχθρού από τον τόπο μας, για τις ελευθερίες του Λαού μας, κι ακόμα, να είμαι πιστός και άγρηνος φρουρός προστα- σίας στην παρουσία και το βίος του αγρότη. Δέχομαι προκαταβο- λικά την ποινή του θανάτου αν απιάσω την ιδιότητά μου ως πολεμιστής του Έθνους και του Λαού και υπόσχομαι να δοξάσω και να τιμήσω το όπλο που κρα- τώ και να μην το παραδώσω αν δεν Εσκαλαβωθεί η Πατρίδα μου και δεν γίνει ο Λαός νοκοκώρης στον τόπο του».

πο 40 χρόνια διώξεων από τη δοσιολογική δεξιά — τη διαστέλ- λομε από τους απλούς συντηρη- τικούς οπαδούς της — περιμέ- νουν ακόμα τη δικαίωση. Αυτή τη δικαίωση, που δόθηκε σ' αυ- τούς που πρόσφεραν τις υπηρε- σίες στον κατακτητή, στο ναζι- σμό αν και έχομε τρία χρόνια τώρα δημοκρατική Κυβέρνηση και διοικήσεις στις τράπεζες, το ποθετημένες από αυτή. Κατά τε κμήριο, δημοκρατικές.

ΕΘΝΙΚΕΣ ΥΠΟΘΗΚΕΣ...

«Αίσχρον έστι σιγάν, πρό Έλ- λάδος υβριζομένης ή άδικουμέ- νης». Έρμηνεία: Είναι αίσχρό να σιω- πās όταν ή Έλλάδα βρίζεται ή ά- δικείται.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Στις εγγονιές των αδελφών μου Βαγγελής Μαρίνας και Βα- σίλη, Γιαννακού Αλ. Βαγγελί- τσας, Μπουκουβάλα Στ. Βαρβά- ρας και Παϊζάνου Αλ. Μαρίας που πέτυχαν στις πανελλήνιες ε- ξετάσεις, θερμά συγχαρητήρια.

ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΕΣ ΝΕΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

Γιώργο, γειά χαρά, Σου γράφω μερικά ονόματα παιδιών που πέρασαν στα ανώ- τατα και ανώτερα Εθνικά Ιδρύμα- τα, για σπουδές. Αν έχεις και σού και άλλα, ονόματα, από Α- θήνα, Βόλο κλπ. συμπλήρωσε

και δώστα στη «Νεβρόπολη». Μορφοβούνι, 16.9.1984

- 1) Κοιτσούλης Θωμάς του Βάιου, Μαθηματικό Θεσ)νίκης.
- 2) Νάνος Παναγιώτης, του Ιωάννη, Νομική Αθηνών.
- 3) Πατσισούρα Ελένη, του Η- λία, Παιδ. Ακαδ. Πατρών.
- 4) Τσιαντής Δημήτριος, του Στεφάνου, Παιδαγ. Ακαδ. Λάρι- σας.
- 5) Σκούφη Βάνα, του Αναστα- σίου, Φιλολογική Ιωαννίνων (τή- μα Παιδαγ. Ψυχολογίας).
- 6) Κωσταρέλλου Βασιλική, του Σωτηρίου, Παιδαγ. Ακαδ. Λάρισας.
- 7) Μπαλά Νικολέτα, του Ευ- ριπίδη, Νοσηλευτική Αθηνών.
- 8) Σκούφης Θωμάς, του Ευ- αγγέλου, Οικονομικών Επιστη- μών Αθηνών.
- 9) Τσιαντούλα Αριστέα, του Θωμά, Νοσηλευτική Θεσ)νίκης. Σε χαίρειτώ,

Θ. ΚΟΝΤΟΥΛΗΣ

ΕΡΩΤΩ, ΕΠΕΙΔΗ ΤΗΝ ΑΝΩΘΕΡΗ ΜΗ ΟΣΕ!

ΨΗΤΟΠΩΛΕΙΟ — ΣΝΑΚ ΜΠΑΡ

GARDIEN

Των παιδιών του Θανάση Ζαφείρη

Γ. Παπανδρέου 65 (πλατ. Ελευθερίας) — ΓΟΥΔΙ

Τηλέφωνο 7771.603

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ Ι. ΓΑΚΙΟΠΟΥΛΟΥ

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

Αλκέτου 12 (Προφ. Ηλίας) — Παγκράτι — ΑΘΗΝΑ

Τηλέφωνο 7523.859

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ «ΠΛΑΣΤΗΡΕΙΑ 84»

ΣΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις του Συλλόγου Μορφοβουνιωτών στέφθηκαν με απόλυτη επιτυχία. Το κυριότερο στοιχείο στις εκδηλώσεις ήταν η λαϊκή συμμετοχή και ο ενθουσιασμός που επικρατούσε. Πρωτοφανής εικόνα για το χωριό μας. Το χαμόγελο, η καλοσύνη, οι αλληλοχαιρετισμοί ήταν τα εξωτερικά στοιχεία που καθρέφτιζαν την χαρά και την αγάπη των συγχωριανών.

Νέοι, γέροι, γυναίκες και παιδιά, πλημμύρισαν την πλατεία του χωριού και με μεγάλο ενθουσιασμό παρακολούθησαν τις εκδηλώσεις. Εκδηλώσεις που έγιναν όπως πάντα με την απέραντη συμπράταση της πολιτείας μας, του Υπ. Πολ. και του Υπουργ. Ν. Γενιάς.

Το πρώτο βράδυ του πολιτιστικού 5ήμερου μας συγκλόνισε ο ερασιτεχνικός θίασος του Αγίου Γεωργίου με τα επίκαιρα τοπικά οκετά του.

Την Κυριακή 12 Αυγούστου το Βουνεσιώτικο ταλέντο ξεδιπλώθηκε και στο χώρο του Θεάτρου. Διατηρώντας μια παράδοση πολλών χρόνων οι Βουνεσιώτες έπαιξαν τόσο περίφημο το γνωστό συγκινητικό θεατρικό έργο «Ο Αγαπητικός της Βοσκοπούλας». Ήταν μια προσπάθεια που αξίζει να συνεχιστεί και διατηρηθεί. Συγχαρητήρια σ' όλους συνέβαλαν σ' αυτή.

Συγχαρητήρια αξίζουν σ' όλους έλαβαν μέρος στο διαγωνισμό τραγουδιού Δ. Πίτσας, Ζουκα Σωτήρη και Θωμά, Σκουφί Αγγελάκη, Τουλιά Αντώνιο, Καφετζή Σωτήρη.

Εκείνο όμως που έμεινε στις καρδιές των νέων και τους γέμισε με τόσο όμορφες αναμνήσεις ήταν το πάρτυ νεολαίας που έγινε την Δευτέρα 13 Αυγούστου στο χώρο του Δ. Σχολείου. 450 νέοι όλοι αποκλειστικά καταγωγής Βουνεσιώτικης άφησαν τον νεανικό τους παλμό να ξεχυλίζει σ' ένα «ζεστό» περβάλλον και πολλά παδιά που ούτε καν γνωρίζονταν ότι ήταν συγχωριανοί εξ αιτίας αυτού του χορού και της συνάντησης έγιναν πραγματικοί φίλοι, συζητήσαν και έδωσαν υπόσχεση ότι το χωριό τους είναι τόσο ωραίο

και στο μέλλον αυτοί θα είναι οι συνεχιστές της παράδοσης αλλά και της πολιτιστικής, πνευματικής, ποιητικής ανόδου του χωριού.

Ο σκοπός για τον οποίο έγινε το πάρτυ πέτυχε απόλυτα. Συγχαρητήρια σ' όλους δοθήσαν και συνέβαλαν στην διεκπεραίωση αυτής της προσπάθειας.

Την παραμονή της Παναγίας τα λεβέντικα κορμιά των Βουνεσιωπαίδων φόρεσαν τις παραδοσιακές στολές τη φουστάνελα, τις θλόχκες φούστες και χόρεψαν με τόση υπερηφάνεια και καρμάρ που κανένας νομίζω απ' τους θεατές δεν έμεινε ασυγκίνητος.

Το συγκλονιστικό ήταν ότι ενώ η βροχή έπεφτε, ούτε οι χορευτές μας έφευγαν απ' τη σκηνή αλλά ούτε κανένας απ' την πλατεία σηκώθηκε να φύγει. Δε λογάριζε βροχές και καιρικές συνθήκες αρκεί να 'βλεπε τη φουστάνελα και το τσαρούχι να κάνουν τις πανέμορφες φιγούρες τους.

Αξίζουν πολλά συγχαρητήρια στα παιδιά της Καρδίτσας και του Βόλου για το τόσο αξιόλογο θέαμα που παρουσίασαν, αλλά και στους πρωτεργάτες αυτής της ενέργειας.

Το αποκορύφωμα των πολιτιστικών εκδηλώσεων ήταν η συναυλία του Χ. Νικολόπουλου. Εδώ θα ήταν απαραίτητο να παρατηρηθεί η μεγάλη συμβολή σ' όλο το φάσμα του προγραμματισμού των εκδηλώσεων του συγχωριανού και φίλου Δ. Κατόικου. Το ενδιαφέρον και η βοήθεια ήταν μεγάλη, τον ευχαριστούμε θερμά και ζητούμε την βοήθεια όλων όσων μπορούν να συμβάλλουν στην πρόοδο του συλλόγου.

Οι σκοποί για τους οποίους έγιναν οι πολιτιστικές εκδηλώσεις, πέτυχαν. Η λαϊκή συμμετοχή, η ψυχαγωγία των χωριανών η ερασιτεχνική δημιουργία (θέατρο, χορευτικά). Κατορθώσαμε λοιπόν όσα έλεπαν από το χωριό.

Χρεάζεται όμως να τονισθεί ένα πράγμα.

Υπάρχει μια λανθασμένη αντίληψη σε μερικά άτομα. Προσω-

πικά στεναχωρήθηκα πολύ, με την αδιαφορία μερικών σχετικά με τις οργανωτικές δουλιές των πολιτιστικών εκδηλώσεων. Ζητήσαμε π.χ. τη βοήθεια για τις καρτέλες, εξέδρα, καθαριότητα και μόλις 2-3 άτομα προθυμοποιήθηκαν να βοηθήσουν.

Θέλω να πιστέψω ότι μετά τα όμορφα αποτελέσματα των εκδηλώσεων να κατάλαβαν όλοι οι χωριανοί ότι οι εκδηλώσεις δεν έχουν κανένα «πονηρό πολιτικό σκοπό» όπως το χαρακτήρισαν μερικοί αλλά μόνο και μόνο την ψυχαγωγία του χωριού μας που τόσο παραμελήθηκε τα προηγούμενα χρόνια στον τομέα αυτό.

Και θα παρακολουσά τους χωριανούς να προσπαθήσουν να πείσουν αυτούς που θέλουν να δημιουργούν αντίδραση σ' αυτές τις ωραίες και σωστές ενέργειες να τους πείσουν λοιπόν ότι η προθεση του συλλόγου και των άλλων φορέων είναι αγνή και ξεκάθαρη. Φυσιάζουμε τις ώρες και το κόπο στο βωμό της ανάπτυξης του χωριού μας. Θέλουμε να φθάσουμε το Βουνέσι σε υψηλά επίπεδα. Το κέρδος θα φανεί στο μέλλον. Να σκεφτεί κανείς αν κι εσείς που είστε μεγαλύτεροι ή και η ηλικία η δική μου είχαν αυτές τις ευκαιρίες μόρφωσης και σωστής ψυχαγωγίας νομίζω ότι η ψυχική καλλιέργεια θα ήταν σε ανεβασμένα επίπεδα και οι σχέσεις μεταξύ μας καλύτερες μπορεί και όριστες.

Ας πετάξουν λοιπόν μερικοί τον μανδύα του εγωισμού και ας αφήσουν τη συνείδησή τους ελεύθερη και ευπρόσδεκτη σε καλοπροαίρετες προσπάθειες όπως αυτές του συνδέσμου μας, και στο φινάλε ας βοηθήσουν όλοι σ' αυτό το νέο ξεκίνημα του συλλόγου μας.

Γ. ΚΟΝΤΟΣΤΕΡΓΙΟΣ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Στον προαχθέντα εις τον ανώτατον βαθμόν στο Υπουργείο Οικονομικών κ. Λουκάν Αντωνίου απευθύνω να εκφράσω και δη μοιώς τα θερμότερά μου συγχαρητήρια. Και επειδή άλλο βαθμό δεν έχει παραπάνω, από το βάθος της καρδιάς μου, του εύχομαι και Υπουργός για το καλό της Πατρίδος μας, για το καλό του πολυδυσχεραινόμενου τόπου μας, για το καλό της Μπελοκομητικής και της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ γενικώτερον.

XI ΣΧΙ

Ο ΣΤΙΚΟΣ ΤΗΣ ΣΤΙΓΜΗΣ

Δέκα παιδιά μεγάλωσε η Μίνα στην αγκαλιά της κι εφτάμισυ χρόνους τα κράτησε η δόλια στην κοιλιά της κι όμως ένα δεν βρέθηκε για τα γράματά της.

ΧΡΙΣΤ. ΣΧΙΣΜΕΝΟΣ

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΤΟΙΚΟΥ

Πήραμε την παρακάτω Βουνεσιώτικη συνεργασία και ευχαριστώ την δημοσιεύσαμε σε συνέχειες.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

Πέρα απ' τα λίγα, αλλά τόσο συγκινητικά λόγια, που έγραψε ο συγχωριανός μας Βάγιας Τσούλας και που δημοσιεύτηκαν στο φύλλο του Ιούνη της «Νεβρόπολης», για τον μακαρίτη μπάρμπα - Γιάννη Κατόικο, δημοσιεύουμε το παρακάτω απόσπασμα απ' το αδημοσίευτο βιβλίο του συγχωριανού μας δικηγόρου κ. Ηλία Γιαννάκου, στο οποίο κάπως λεπτομερέστερα εκτυπώνεται η προσωπικότητα του αγρόματου μεν, αλλά τόσο αξιοτέκνου του χωριού μας.

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

ΓΙΩΡΓ. ΚΟΝΤΟΣΤΕΡΓΙΟΣ

«Εν πάση περιπτώσει, ευχή μου είναι, η μεγάλη αυτή αρετή της φιλοξενίας, να μη λείπει απ' τους συγχωριανούς μας και πιστεύω πως δεν θα λείψει, ανεξάρτητα απ' το αν οι συνθήκες της ζωής άλλαξαν τώρα και δεν είναι εκείνες που ήταν τον παλιό καιρό. Το «πιστεύω μου» αυτό το στηρίζω στο φιλότιμο και στη λεβεντιά της σημερινής γενιάς, η οποία θα μεταλαμπαδεύσει και στις επερχόμενες γενεές του χωριού μας.

Με τέτοιες λοιπόν λαμπρές αρετές που ήταν προικισμένοι οι χωριανοί μας, πώς ήταν δυνατό να πιστέψω κανένας, πως δε θα τους συγκινούσε ο τόσο δίκαιος απελευθερωτικός αγώνας των χρόνων της φασιστικής καταχής και δε θα δίνονταν ολόψυχα σ' αυτόν; Γι' αυτό κι όταν τον Αύγουστο του 1944, ξεκινώντας απ' την Ήπειρο ο Γραμματέας του ΕΑΜ Ηπείρου Στ. Καραϊσκάς (γιατρός), για το Συνέδριο το Πανεσσαλικό, που έγινε στη Καστανιά της Καρδίτσας, δεν είπα σ' αυτόν να μάθει και κατά την επιστροφή του, να με πληροφωρήσει, ποιά ήταν η ανάπτυξη κι αν ήταν ικανοποιητική του κινήματος στο χωριό μου, γιατί για μένα ήταν δεδομένο, καίτοι καμμά επικοι-

τωνία επί 2ετία δεν είχα, ότι θα ήταν ένα απ' τα πρωτοπόρα χωριά της Θεσσαλίας, αλλά απλώς να διαβιβάσει, περνώντας απ' το χωριό, τους επαναστατικούς μου χαιρετισμούς.

Σε συνάντησή μου με το γιο τρώ, κατά την επιστροφή του, άρχισε να με φιλάει σταυρωτά συγχαίροντάς με για την καταγωγή μου, απ' το «ηρωικό» Βουνέσι (Μορφοβούνι). Απ' τις ηρωικές πράξεις των πατέρων και των κατοίκων του κατά τα χρόνια εκείνα φαίνεται πως πήρε τον τίτλο του «ηρωικού χωριού» το Βουνέσι και τώρα, στις εκάστοτε εκδηλώσεις, προτού αναφερθεί ή αναγραφεί το όνομα του χωριού, προβάλλεται αυτού, το επίθετο «ηρωικό».

Βέβαια στην ανάπτυξη του μεγαλειώδους κινήματος του χωριού μας, συνέβαλαν τα μέγιστα και οι συγχωριανοί μας Κ. Καφαντάρης (Νικηταράς), σαν καπετάνιος της εκεί περιοχής των Αγράφων, κι ο συνάδελφός μου Λεων. Ζάρκαδας, χάρις στη σύνεση, εργατικότητα, ταπεινότητα και στο προσωπικό του παρδείγμα, όχι μόνο η οργάνωση του χωριού μας, αλλά και όλων των χωριών της περιοχής Νεβρόπολης - Φαναρίου κατείχαν κι απόκτησαν μια ξεχωριστή θέση στις οργανώσεις της Θεσσαλίας. Γι' αυτό και για τους Ιταλο-Γερμανούς φασίστες, αλλά κι αυτούς που, μετά την απελευθέρωση, διαδέχτηκαν τους κατακτητές, μοναρχοφασίστες, το χωριό μας έγινε το καρφί στο μάτι τους κι όχι μόνο 2-3 φορές ολοκληρωτικά το εξαφάνισαν, και γοντάς το, αλλά και τους κατοίκους του, με εκτελέσεις, εκποτισμούς, προηληκτίσεις, επιδίωξαν να αφανίσουν.

(Συνεχίζεται)

ΘΕΡΜΑ ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Στα δύο ανήψια μου στους δύο Γιάννηδες ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ στο Σταυρούλας και στο Γιάννη της Ελένης και του Λευτέρη εγγόνια του Γιάννη του Φαρμάκη της μεγάλης οικογένειας των Οπλαρχηγών παδ' Αμπελοκομητών και της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ συνδρομητών καθώς και στο φίλο μου το Μανώλη Μακρογιάννη για την επιτυχία τους στο Αριστοτέλειον Πανεπιστήμιον της Θεσσαλονίκης που ο ένας πέτυχε στη Νομική, ο άλλος στη Γεωπονική και ο τρίτος στη Θεολογική Σχολή. Θερμά συγχαρητήρια και στους γονείς αυτών που πήραν την πρώτη γεύση χαράς και να τους χαίρονται.

ΧΡΙΣΤΟΦ. ΣΧΙΣΜΕΝΟΣ

ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελίδα

Αντίσταση	
Καρασιώτας Δ. Βάιος	1000
Μαλαμίτης Ν. Θωμάς	2000
Επίσης πρόσφεραν ή υποσχέθηκαν να προσφέρουν σε πρώτη ζήτηση οι συγχωριανοί μας κ.κ.	
Ιωακείμ Γρ. Φώτης	5000
Καρβούνης Δ. Γιάννης	3000
Παδημάτας Κ. Αγγελος	2000
Βλάσιος Γ. Σωτήρης	2000
Ιωακείμ Γ. Τάσιος	2000
Νούσιος Μ. Βασίλης	

Στους ψιθυριστές που βρίσκουν άσκοπη την αγορά των γραφείων, με λύπη λέμε πως είναι από τις καλύτερες επενδύσεις που θ' αποδειχθεί σύντομα

παραγωγικότερη. Το ενοίκιο του προηγούμενου γραφείου στην αναλογία μας στοιχίζει τους καλοκαρινούς μήνες περί τις 10.000 το μήνα, τους δε χειμερινούς πάνω από 14.000, δηλαδή 140.000 το χρόνο που σημαίνει πως θα αποσβεσθεί σε λιγότερο από 5 χρόνια η αξία της αγοράς.

Μα γιατί ψιθυρίζετε; Ας γράψουν τις απόψεις τους να ξέρουμε και μες τις ανάγκες με προτεραιότητα, για την μελλοντική αντιμετώπισή τους, γιατί διαφορετικά είναι, «εκ τού πονηρού».

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΓΙΖΑΝΟΣ

ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ

- Στη «Νεβρόπολη»
- Στο Σύλλογο του χωριού σας

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΙΡΑΝ - ΙΡΑΚ

Του Γυμνασιάρχου Ν. Χρηστίδη

Ατμοσφαιρική ρύπανση είναι η ύπαρξη στην ατμόσφαιρα διαφόρων ουσιών σε τέτοιες συγκεντρώσεις (ποσότητες στη μονάδα του όγκου του αέρα), που να είναι βλαβερές για τους ζώντες οργανισμούς, να εμποδίζουν και να καταστρέφουν τις ανθρώπινες κατασκευές και να προκαλούν δυσφορία.

Η ατμοσφαιρική ρύπανση είναι συνυφασμένη με τη σύγχρονη ζωή, είναι ένα παραπροϊόν του τρόπου με τον οποίο κτιζόμαστε με τις πόλεις μας, και ένα απόβλητο που προέρχεται από τους τρόπους παραγωγής των αγαθών μας, μεταφοράς και παραγωγής της ενέργειας, για θέρμανση και φωτισμό των χώρων διαμονής, ψυχαγωγίας και εργασίας.

Η κύρια αιτία της ρύπανσης είναι οι διάφορες καύσεις που τις προκαλεί ο άνθρωπος, απ' όπου παράγονται διάφορα παραπροϊόντα, όπως μονοξειδίο του άνθρακα, οξειδία του θείου, οξείδια του αζώτου, καπνιά και άκαυστοι υδρογονάνθρακες.

Όλα αυτά αποτελούν ρύπους. Η ατμοσφαιρική ρύπανση δεν είναι πρόσφατο φαινόμενο. Ο βασιλιάς Εδουάρδος ο Α' της Αγγλίας προσπάθησε να καθαρίσει τον γεμάτο καπνούς ουρανό του Λονδίνου το 1272 απαγορεύοντας τη χρήση του κάρβουνου. Το Βρετανικό Κοινοβούλιο ζήτησε τον βασανισμό και τον απαγχονισμό του ανθρώπου που αγόραζε και έκαιγε το παράνομο κάρβουνο, ενώ ο Ριχάρδος ο Ι' και αργότερα ο Ερρίκος ο Δ' της Αγγλίας έκανε προσπάθειες για τον έλεγχο και τον περιορισμό της χρήσης του.

Όμως, η χρήση του κάρβουνου για την παραγωγή ενέργειας είναι ένας βασικός παράγοντας στη βιομηχανική επανάσταση, που δημιούργησε τη βάση της τωρινής τεχνολογικής κοινωνίας. Έτσι, οι ωφέλειες της τεχνολογικής μας κοινωνίας είναι στενά συνδεδεμένες με τη ρύπανση και την υποβάθμιση του περιβάλλοντος.

Οι δασικές πυρκαγιές, το σάπισμα των φυτών, οι ανεμοθύελλες και οι εκρήξεις των ηφαιστείων αποτελούν τις φυσικές πηγές των ρύπων, που όμως προκαλούν πολύ μικρότερη ρύπανση από εκείνη που προκαλούν οι ανθρωπογενείς πηγές (βιομηχανίες, αυτοκίνητα κλπ.). Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι οι ανθρωπογενείς ρύποι, που συχνά είναι συγκεντρωμένοι σε μικρές γεωγραφικές περιοχές του πλανήτη μας, αποτελούν τον σοβαρότερο παράγοντα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Στις ΗΠΑ πάνω από 200 εκατομμύρια τόνους από αέρα, υγρά και στερεά απόβλητα εξαπολύονται καθημερινά στην ατμόσφαιρα. Από την άλλη πλευρά, η ατμόσφαιρα μπορεί να καθαριστεί απ' όλους τους γνωστούς ρύπους με τη βροχή, την οξειδωση και την απορρόφηση από τους ωκεανούς και το έδαφος, εφ' όσον υπάρχει αρκετός χρόνος. Αλλά τώρα ο ρυθμός με τον οποίο οι ρύποι, απελευθερώνονται στην ατμόσφαιρα σε πυκνοκατοικημένες βιομηχανικές περιοχές ξεπερνά τον ρυθμό καθαρισμού της ατμο-

σφαιρας. Νοσηρά περιστατικά οφείλονται στην ατμοσφαιρική ρύπανση. Τον Δεκέμβριο του 1930 ένα βαρεία βιομηχανοποιημένο τμήμα του Βελγίου γνώρισε μια φοβερή 3ήμερη ομίχλη κατά τη διάρκεια της οποίας εκατοντάδες άνθρωποι αρρώστησαν και 60 πέθαναν - 10 φορές περισσότεροι από τον κανονικό αριθμό. Λίγο αργότερα κατά τη διάρκεια μιας πυκνής 9ήμερης ομίχλης τον Ιανουάριο του 1931, 592 άνθρωποι πέθαναν στο Μάντσεστερ και στη περιοχή του Σάλφρντ. Το 1948 στη Ντόνορα της Πενσυλβανίας, σ' ένα μικρό χωριό που κυριαρχείτο από εργοστάσια χημικών και χάλυβα, μια τετραμερής ομίχλη αρρώτησε τους μισούς από τους 14.000 κατοίκους. Είκοσι άτομα πέθαναν. Δέκα χρόνια αργότερα, οι κάτοικοι της Ντόνορα είχαν κάποια οξεία πάθηση, άρχισαν να αρρωσταίνουν συχνότερα και να πεθαίνουν σε μικρότερη ηλικία από τη μέση, που ίσχυε για όλους τους συμπολίτες τους. Κι όμως, οι δυσάρεστες αυτές επιπτώσεις της ρύπανσης δεν έγιναν τόσο αντιληπτές πριν καλύψει το Λονδίνο το 1952 μια μεγάλη ομίχλη, που κράτησε από τις 5 Δεκέμβρη μέχρι τις 8 Δεκέμβρη. Δέκα μέρες αργότερα έγινε γνωστό, ότι πέθαναν 4.000 περισσότεροι από το κανονικό αριθμό. Στατιστικές έδειξαν, ότι όλοι σχεδόν αυτοί που πέθαναν ξαφνικά είχαν προβλήματα τραχειίτιδας, εμφυσήματος και καρδιοπάθειας, και ότι οι άνθρω-

ποι της τελευταίας αυτής καταιγίας ήταν περισσότερο ευαίσθητοι. Τον Ιανουάριο πάλι του 1956, 1.000 περισσότεροι θάνατοι στο Λονδίνο αποδόθηκαν σε μια εκτεταμένη ομίχλη. Τον ίδιο χρόνο το Κοινοβούλιο ψήφισε νόμο για καθαρή ατμόσφαιρα και η Βρετανία εφάρμοσε ένα πρόγραμμα περιορισμού της καύσης του μαλακού κάρβουνου. Οι συνθήκες της καπνομίχλης του Λος Άντζελες, της Ν. Υόρκης, του Σικάγο και άλλων μεγάλων πόλεων της ΗΠΑ, έχουν πάρει με γάλη δημοσιότητα στον σημερινό Τύπο.

Η κακή χρήση των ατμοσφαιρικών πηγών που εκπέμπουν ρύπους στη Σοβιετική Ένωση δεν διαφέρει από κείνη της Αμερικής. Παρά το γεγονός, ότι η τρέχουσα παραγωγή αυτοκινήτων είναι το 1/10 της παραγωγής των ΗΠΑ, οι περισσότερες σοβιετικές πόλεις γνωρίζουν την ατμοσφαιρική ρύπανση σε διάφορους βαθμούς. Στις λοφώδεις πόλεις της Αρμενίας, για παράδειγμα, οι καθιερωμένες τιμές ασφαλείας για την υγεία του μονοξειδίου του άνθρακα έχουν συχνά ξεπεραστεί. Επίσης, πολλές πόλεις που διαθέτουν μεταλλουργικές βιομηχανίες είναι καλυμμένες από μια σκούρα μπλε αχλύ (ένα είδος πυκνής ομίχλης). Η πρωτεύουσα της Γεωργίας έχει καπνομίχλη 6 μήνες το χρόνο, όπως και το Λος Άντζελες. Το Λένινγκραντ έχει 40% λιγότερες ώρες καθαρή ηλιοφάνεια από την κοντινή πόλη του Παυλάσκ. (Συνεχίζεται)

Πόλεμος αιματηρός, καταστροφικός, πολυδάπανος. Απολογισμός 45 μήνες και συνεχίζεται. Από 700.000 νεκρούς και 9.000.000 τραυματίες και στα δύο μέ-

ρη. Υπολογίζεται σε 8 έως 10 δισεκατομμύρια δολάρια το χρόνο για την κάθε πλευρά. Σύμφωνα με τους δυτικούς οικονομολόγους τα συναλλαγματικά απόθεμα των δύο χωρών που έφταναν τα 100 δισεκατομμύρια δολάρια σε ένα πόλεμο έχουν εξανεμισθεί.

Οι παραπάνω τρομαχτικές απώλειες υπολογίζουν τον παραλογισμό του πολέμου. Αν υπήρχε κάποια δικαιολογία, τώρα δεν υπάρχει αδιέξοδος και ουσιαστικά ανεξήγητος.

Η μονομαχία Περσίας και Ιράκ και ο αρχικός στόχος της καθεμιάς (να καταλάβει την άλλη) είναι ανέφικτος και το αποτέλεσμα δεν πρόκειται να υπάρξουν νικητές, αλλά μόνο νικημένοι. Ανεξάρτητα με το αποτέλεσμα της Περσίας και του Ιράκ, ο πόλεμος αυτός δεν είναι ούτε ανεξήγητος, ούτε παράλογος σε σχέση με τα συμφέροντα που εξυπηρετούνται από τη συνέχισή του.

ΠΟΙΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΖΟΥΝ ΤΗ ΦΩΤΙΑ

Οι στόχοι των ΗΠΑ στον (Περσικό) κόλπο είναι φανεροί. Συνίστανται τον εξαναγκασμό των χωρών της περιοχής να λήθρουν στρατιωτική βοήθεια από τις ΗΠΑ για να τους δοθεί αντάλλαγμα στην πλήρη υποταγή στα αμερικάνικα συμφέροντα στη δημιουργία αμερικανικών βάσεων στα αραβικά εδάφη και στο πρόγεφύρωμα για επίθεση στην Σοβιετική Ένωση. Η Ουάσιγκτον ουσιαστικά δεν θέλει να σταματήσει. Εκτός αν θέλει να σταματήσει ο πόλεμος με δικούς της όρους. Η διατήρηση της έντασης και η αιμορραγία των δύο χωρών της περιοχής τη συμφέρει γιατί μπορεί να δικαιολογήσει τη στρατιωτική παρουσία της και για την προώθηση των σχεδίων τους.

Οι τελευταίες πληροφορίες του Ρήγκαν είναι να εξοπλισθεί μέχρι τα δόντια η Σαουδική Αραβία με συγχρονισμένα ραντάρ αντιαεροπορικούς πυραύλους με ανεφοδιασμό στον αέρα πολεμικά αεροπλάνα με αμερικανικό πλήρωμα. Προσπαθεί να πείσει χώρες του Κόλπου να ζητήσουν στρατιωτικές επεμβάσεις των Η. Π.Α. για την «προστασία της ελεύθερης ναυσιπλοΐας». Π.χ. το Σουλτανάτο του Ομάν είναι δεμένο με τις ΗΠΑ με ειδική στρατιωτική συμφωνία. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην τελευταία Νατοϊκή σύνοδο που έγινε στην Ουάσιγκτον, οι Αμερικανοί έβαλαν για συζήτηση το θέμα του «συντονισμού της δράσης» του συντονισμού στον Κόλπο. Η Βρετανία και η Γαλλία φαίνονται να συμφωνούν μαζί τους.

ΠΑΙΓΝΙΔΙΑ ΤΩΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΩΝ

Οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ φαίνονται να ευνοούν το Ιράκ και να θέλουν να «δώσουν ένα μάθημα στην Περσία». Το Ισραήλ από τη μεριά του θέλει τη συντριβή του Ιράκ, θα πετύχει ένα καίριο πλήγμα στον Αραβικό κόσμο. Αυτές οι διαφορές προτιμήσεων. Φυσικά δεν είναι αγεφύρωτες ούτε τόσο σημαντικές.

Γι' αυτό πολύ λίγο θα απασχολήσει τους στρατηγικούς εγκεφάλους του Ιμπεριαλισμού αν τα δυο κράτη νικηθούν στον πόλεμο. Συμπέρασμα, ένας μεγάλος κίνδυνος που πρέπει να συνειδητοποιήσουν οι δυο χώρες. Η φωνή της λογικής κραυγάζει πως ο πόλεμος πρέπει να σταματήσει πρώτου να φτάσουν στο σημείο να δώσει το πρόσχημα για εξέλιξη και προέκταση του πολέμου σε όρος των ιδίων και πολλών άλλων χωρών της περιοχής και γενικότερα της παγκόσμιας πυρηνικής ανάφλεξης που όλοι οι λαοί θα είναι όχι μόνο νικημένοι χωρίς βεβαία νικητές, αλλά θα είναι το νεκρικό σάβανο του θανάτου ολης της ανθρωπότητας. Φιλίππου Χ. τ. Βουλευτής

ΧΑΜΟΓΕΛΑΝΕ Τ' ΑΓΡΑΦΑ...!

Του Θωμά Μελαμιτση

Δεν το πιστεύεις; Κι όμως είναι αλήθεια... και γιατί να μην είναι; Αφού για πρώτη φορά, από τότε που τα κατασκεύασε η φύση, πάτησε πόδι υπουργού στα τιμημένα χωμάτα τους... κάποντας μια διαδρομή, από την Μητρόπολη 120 και πλέον χιλιόμετρα, ύστερα από επικίνδυνους δρόμους, μέσα από φαράγγια και κοφτά, υψώματα, για να φτάσει στο χωριό Αγραφα για να μείνει ινκόγνωστο λίγες ημέρες. Και πόσες Ιστορίες θα μπορούσαν να το πουν κατά την διαδρομή!...

Ιστορίες ερώτων... ιστορίες πολέμων, εύθυμες και δραματικές, με άθλους ηρώων και παραινόμενα... και πόσες Οδύσσειες του περήφανου αυτού λαού των Αγράφων!...

Και γιατί να μην είναι, υπερήφανοι; αφού αυτά, τα γεμάτα υπερηφάνεια βουνά, τους γέννησαν, τους ανέθρεψαν και τους μεγάλωσαν για να γράψουν, σε λίγες δόξες και ηρωισμού από την εποχή του Αχίλλέα ως τις ημέρες μας... Είναι αυτά τα βουνά που κράτησαν τον Ελληνισμό στην αγκαλιά τους, ύστερα από τόσα δεινά που πέρασαν ανά τους αιώνες... και τι δεν τον προσέφερε τον κύριο υπουργό κατά την διαδρομή; Έναν απέραντο ωκεανό από πράσινο διαφόρων αποχρώσεων, ένα ατέλειωτο θρόισμα της οξυ-

ιάς και ελάτης και μαζί, ένα σάροτο πολυσομικό άρωμα.

Αραγε ο κ. Αρσένης, να συνέλαβε την ιδέα να διαθέσει λίγα, πολύ λίγα δισεκατομμύρια από τον προϋπολογισμό, που θα εισέπρατε διπλάσια η πολιτεία σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα αξιολογώντας την Παραλίμνιο, περιοχή τουριστικά και κατασκευάζοντας ένα εναέριο δίκτυο συνδέοντας την Νιάλα, το Ντελεδίμ και τα Καψιά και γενικά, όλα τα υψομετρικά σημεία των Αγράφων, που αποτελούν ένα δάσος, από πανώφηλους πυργούς, φθάνοντας τα 2150 μέτρα υψόμετρο και κατεβαίνοντας στα 300 μέτρα. Και κάθε δέκα λεπτά το μάτι του ανθρώπου, θα έβλεπε νέα εξωτικά τοπία.

Διότι πουθενά στον κόσμο, δεν υπάρχει τέτοια σύμπλεγμα βουνών και πουθενά η φύση δεν σκόρπισε με τόση απλοχεριά, τόση καλωσύνη, όση στ' Αγραφα. Αραγε ο κ. υπουργός να είδε πουθενά τέτοια όμορφα τοπία; Ακόμα και σ' αυτή την μακρινή την χώρα του Αλέντι που έζησε για λίγο καιρό;

Πιστεύουμε στον κ. υπουργό, πως κάτι θα κάνει, μια που γνωρίζει από κοντά τα μέρη και τότε η Ελλάδα, θα έχει να παρουσιάσει, ένα, από τα καλύτερα τουριστικά κέντρα του κόσμου...

ΘΩΜΑΣ ΜΕΛΑΜΙΤΣΗΣ

Εγκαινία Μεσσηνολίτιης Τορένας

Στα μέσα του Σεπτεμβρίου με κάθε επισημότητα έγιναν τα εγκαινία, του ιδιόκτητου υπέροχου ψητοπωλείου ΣΝΑΚ-ΜΠΑΡ των παιδιών του Θανάση Ζεφείρη.

Μετά τον καθιερωμένο αγιασμό από τον Αρχ.μανδρίτη της ενορίας, ανάμεσα σε πολύχρωμες γλάστρες λουλουδιών, προσφορά των συγγενών και φίλων τους, άρχισε το σέρβις.

Ο αδελφός και θεός τους Γιάννης Ζαφείρης με το τάκτ και την εμπειρία του από την πολύχρονη πείρα του σε κέντρα υψηλού επιπέδου, σβέλτα και με τάξη εξυπηρέτησε την πολυπληθή πελατεία, που από νωρίς δεν υπήρχε κάθισμα κενό. Υπήρχαν μάλιστα και όρθιοι που περιμεναν την αποχώρηση κάποιας παρέας να δολευτούν. Πέρα από την αγορά του μαγαζιού ο Θανάσης δεν φείσθηκε εξόδων για να το επλώσει στην εντέλεια. Ο ίδιος δε φιλοτέχνησε ένα φωτογυγμένο καρτάκι που στολίζει την κεντρική κολώνα του μαγαζιού, σύμβολο των

σκληρών αγώνων του να πετύχει να θεωρείται ευτυχισμένος πατέρας και παππούς, σήμερα.

Στις επιδιώξεις του Θανάση είναι και η αξιοποίηση του υπό γένεση με την δημιουργία κάδας κρασιών, ασφαλώς Μεσσηνολίτικων, που θα το καταστήσουν ασυναγωνιστο. Οι Μεσσηνολίτες της Αθήνας πρέπει να το θεωρούν ευτύχημα που έχουν ένα δικό τους μαγαζί αξιώσεων για μια έξοδο με την συντροφιά τους, σ' ένα ευχάριστο περιβάλλον, φιλικό και προστό σ' όλους.

Από την καρδιά μου τους εύχομαι καλορίζικο και καλές δουλειές.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΓ'ΖΑΝΟΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ξεκινάμε μια προσπάθεια για τη δημιουργία μιας ομάδας χορού, από υπεύθυνο γυμναστή. Οποιος θέλει, σε επικοινωνήσει με την ΚΑΤΣΑΚΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ στο τηλ. 7756.887.

Νέα απ' το χωριό Μεσενικόλα

Τού Παναγιώτη Ποδημάτα Γραμματέα τής Κοινότητας

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ

Υστερα απ' τις βροχές του δευτέρου 15μέρου του Αυγούστου, ένα δεύτερο καλοκαρaki μας παρουσίασε ο Σεπτέμβριος, με αποτέλεσμα να ευνοηθούν τα αρπέλια μας, να ωριμάσουν τα σταφύλια τους, και να σταματήσει κάπως το σάπισμα που είχε αρχίσει απ' τον Αύγουστο. Η καλοκαιρία παρέτεινε επίσης τη παραμονή των Ξέγνοιαστων παραθεριστών — συνταξιούχων, όπως Κώστα Βασαρδάνη, Θανάση Παπαθανασίου, Ξενοφώντα Μηλίτη, Σωκράτη Ποδημάτα, που ξέχασε πως είναι από τους κύριους μοχλούς του Διοικ. Συμβουλ. του Συλλόγου Μεσενικολιτών Αθηνών, και του Γιάννη Αλεξίου. Αντίθετα όλοι οι άλλοι παραθεριστές τα μάζεψαν πριν προλάβει να εκπνεύσει ο Αύγουστος, και κάθε κατεργάρης στον πάγκο του, πέσανε στη δουλειά και στη βιοπάλη, με τις αναμνήσεις για το καλοκαίρι που πέρασε και την αισιοδοξία για ένα καλύτερο του ερχομένου έτους, το ευχόμεστε και εμείς ολόψυχα, και ως τότε καλή αντάμωση.

Ο ΤΡΥΓΟΣ

Όπως είπαμε πιο πάνω, και σε άλλα φύλλα της «N» γράψαμε, οι φετεινές καρικές συνθήκες δεν ευνόησαν την αμπελοκαλλιέργειά μας, και αν ο Σεπτέμβρης δεν έβαζε το χεράκι του, ούτε τη σπαραγγιά της κάθε δεν θα έκριθαν με σταφύλια οι παραγωγοί μας (φράση του μακαρίτη Αντωνίου Σαρρή). Τώρα τα σταφύλια — αυτά που έμειναν — βελτιώθηκαν σε βαθμούς μωμέ, και από 1ης 10.1984 γεικεύεται ο τρυγητός, με την παραλαβή των κορών σταφυλιών από το Οίνοποιείο αντί δραχ. 17 κατά κιλό, έναντι 16 δραχ. της περυσινής τιμής. Η εν λόγω τιμή απογοήτευσε τους παραγωγούς μας, που περίμεναν να πάρουν τουλάχιστον 20 δραχ. το κιλό, ύστερα από την μεγάλη αύξηση του κόστους καλλιέργειας, σε φάρμακα, ημερομίσθια, αλλά και την μειωμένη φετεινή παραγωγή. Πέρα απ' αυτό, αρκετοί έμποροι, από διάφορα διαμερίσματα της Χώρας, έρχονται να προμηθευτούν σταφύλια, και τα πληρώνουν γύρω στις 20 δραχ. το κιλό, σε ευχηθούμε λοιπόν και εδώ «καλά κρασιά».

ΤΑ ΠΑΡΑΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΤΗΣ ΓΙΟΡΤΗΣ

Πολλά γράφτηκαν, και πολλοί ύμνησαν την γιορτή του κρασιού στο προηγούμενο φύλλο της «N» παρ' όλα αυτά παραλείφθηκαν πολλά, πάρα πολλά ουσιώδη πράγματα, που πρέπει να αναφερθούν για να είμαστε κάπως αντικειμενικοί, και δίκαιοι, σαν ...ανταποκριτές στην εφημερίδα μας, μία από τις παραλείψεις είναι το ότι δεν αναφέρθηκε, στις δημοσιεύσεις, η συμβολή στην προετοιμασία του χώρου, των τριών νέων του χωριού μας, Ευαγγέλου Παπαϊωάννου, Γεωργίου Σιώκου, και Θωμά Ποδημάτα, οι οποίοι χωρίς καμία αμοι-

δη προσφεραν επί μήνα σχεδόν την προσωπική τους εργασία, και την πρακτική τους αντίληψη, ώστε ο χώρος να πάρει φυσικό τεχνική όψη, με την πρασινάδα του, το παράπηγμα με αχυρένια στέγη, η εύληνη περιφραγή, το πλακόστρωτο αλώνι (πισοτα) και πολλά άλλα, έτσι που ο κάθε επισκέπτης να αισθάνεται ότι βρίσκεται σε ένα μαγευτικό παραδεισένιο τοπίο.

Άλλη επίσης σοβαρή παράλειψη είναι που δεν αναφέραμε την προσφορά των νέων, και κυρίως των κοριτσιών, που όλες τις μέρες της γιορτής έδωκαν το παρόν, και πρόσφεραν τις πολύτιμες υπηρεσίες τους, στην διανομή του κρασιού, την διάθεση των εισιτηρίων, των κανατιών και ποτηριών, απ' αυτά αναφέρω όσα συγκρατάει η μνήμη μου και είναι η Μαρία Ηλ. Καπερώνη, Λιάνα Κρανιά, Αγγέλα Αθ. Παϊζάνου, Εφη Β. Σκαμαγκούλη, Βάσω Σελέκου, και από τα αγόρια ο Κώστας Α. Φιλίππου, Χρυσ. Ν. Καρβούνος, Σερ. Ζαρκαδούλας, Τάκης Π. Φιλίππου, Θωμάς Κ. Ράικος, Δημ. Αθ. Παϊζάνος, Θωμάς Σ. Σκαμαγκούλης και άλλοι. Επίσης εκτός των άλλων, της οργανωτικής επιτροπής, αξίζει να αναφερθεί η όλη προσπάθεια και συμπεριφορά, του Τρύφωνα Σφήκα, και της Εφης Γεωρ. Ράικου, φοιτήτριας Οδ)κής, που για όλες τις μέρες ανέλαβε το ρόλο του σπικερ την παρουσίαση της λαδής με το μικρόφωνο και την προλόγηση, για κάθε εκπαιδευτική εκδήλωση, πέτυχε δε θαυμάσια στο ρόλο της, πάντα πρώτος και καλύτερος ήταν και ο μνηστήρας της ο Νικολάκης για κάθε εξυπηρέτηση. Αλλά και η φετεινή αδράνεια της Κατίνας Ζούκα, η οποία στις εκδηλώσεις ήταν πάντα πρώτη. Τέλος αξίζει να αναφερθεί, ο Νικόλαος για κάθε εξυπηρέτηση. Αλλά και η φετεινή αδράνεια της Κατίνας Ζούκα, η οποία στις εκδηλώσεις ήταν πάντα πρώτη. Τέλος αξίζει να αναφερθεί, ο Νικόλαος για κάθε εξυπηρέτηση. Αλλά και η φετεινή αδράνεια της Κατίνας Ζούκα, η οποία στις εκδηλώσεις ήταν πάντα πρώτη. Τέλος αξίζει να αναφερθεί, ο Νικόλαος για κάθε εξυπηρέτηση.

Από ένα πρόχειρο λογαριασμό της επιτροπής βγαίνει ότι τα έξοδα πέρασαν τα 2.000.000 δραχ. και τα έσοδα μέχρι σήμερα είναι 1.100.000 δραχ. λεπτομερή απολογισμό θα μπορούμε να δώσουμε όταν τελειώσουν όλες οι δωσοληψίες που έχουν σχέση με τη γιορτή, και το Κέντρο (αναφυκτήριο).

ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Από αρχές του μηνός Σεπτεμβρίου, άρχισαν τα Σχολεία Γυμνάσιο και Δημοτικό, και το μεν Γυμνάσιο συγκεντρώνει 84 μαθητές, έναντι 89 που είχε πέρσι, και λειτουργεί με πλήρη σύνθεση καθηγητών, δηλαδή με τους κ.κ. Γυμνασιάρχη τον Νικόλαο Χρηστίδη μαθηματικό και καθηγητές τον Μιχάλη Σινάνη μαθηματικό Βαίο Οικονόμου Φιλόλογο, Κολομπάτσο Φιλόλογο και Ιωάννα

Παλιούρα Αγγλικών, το δε Δημοτικό, που με κατακόρυφη πτώση υποβόσθηκε, όπως και άλλοτε γράφαμε, σε μονοθέσιο, έχει στην Α' τάξη 2 μαθητές, στη Β' 3 στην Γ' 3, στη Δ' 3 στην Ε' 4 και στη ΣΤ' 3 μαθητές, σύνολο μαθητών 19, και δασκάλα τους η Χαρίκλεια Λιαππή. Το Νηπιαγωγείο Νήπια και προνήπια ανέρχονται στα 7, με Νηπιαγωγό την Σούλα Λάσκου. Ευχόμεστε σε όλους δασκάλους και διδασκόμενους καλή χρονιά και καλή πρόοδο.

ΠΕΡΑΣΑΝ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Ικανοποιητική ήταν και φέτος η επιτυχία των υποψηφίων, για την εισαγωγή τους στο Πανεπιστήμιο, από πληροφορίες που έχουμε πέτυχαν οι πιο κάτω. Ο Σπανάς Ευάγγελος του Ιωάννου, στο Πολυτεχνείο Θεσσαλονίκης ως μηχανολόγος. Η Ψημμένη Βασιλική του Ερωτόκριτου, στη Θεολογική Σχολή Θεσσαλονίκης. Ο Ζαρκαδούλας Σεραφείμ του Κων)νου, στο Χημικό Θεσσαλονίκης, η Παϊζάνου Φωτεινή του Θωμά στη Φιλοσοφική Ιστορικών Θεσσαλονίκης, η Παϊζάνου Μαρία του Αλεξάνδρου, στη Φιλοσοφική Θεσσαλονίκης. Ο Ψημμένος Ιωάννης του Νικ. (Τσακουμή) στη Φυσική Πανεπιστημίου Ηρακλείου Κρήτης, ο Ξαντήρας Χρήστος του Βασιλείου στη Μαράθσιο Παιδαγωγική Ακαδημία Λαρίσης, ο Δημήτριος Καρβούνος του Νικ. στην Παιδαγωγική Ακαδημία Ηρακλείου. Η Ευαγγελία Γιαννακού του Αλ. στο Πολιτικών Μηχανικών ΤΕΙ Θεσσαλονίκης. Ο Θωμάς Κων. Ράικος στο ηλεκτροτεχνικών ΤΕΙ Λαρίσης. Η Φωτεινή Δημ. Ξαντήρου στη Σχολή Δασοπονίας ΤΕΙ Μεσολογγίου (Καρπενήσι). Και μερικών που η μάνα τους είναι Μεσενικολίτισσα, η Αντωνίου Ηλιά του Αντωνίου στην Ιατρική Θεσσαλονίκης, ο Πυργιώτης Ιωάννης του Αποστόλου και της Λαμπρινής — Ράικου στο πολιτικών μηχανικών Θεσσαλονίκης. Η Μαρία Βασιλ. Καταίκη και της Νέλλης Ι. Καρασιώτου στο χημικό Αθηνών. Μπουκουβάλα Στ. Βαρβάρα (Βλαχάβα) Πανεπιστήμιο Αθηνών, Πολιτικές Επιστήμες. Νούσια Β. Αγγελική ΤΕΙ Λαρίσης.

Όλους τους συγχαίρουμε και τους ευχόμεστε καλή πρόοδο, το ίδιο ευχόμεστε και για την κόρη του Μιχαήλ Σταφυλά και του Κώστα Κατσιάκου, που η επιτυχία τους δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο φύλλο της «N».

ΝΕΟΙ ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ

Με την έναρξη του σχολικού έτους διορίστηκαν οι συγχαρινοί μας Βαγγέλης Ιωαν. Παπαϊωάννου (Μαθηματικός) καθηγητής στο Τεχνικό Λύκειο Καρδίτσας, ο δάσκαλος Γεώργιος Κων. Σιώκος στο Δημοτικό Σχολείο Μήλεσι Αττικής, η Νηπιαγωγός Γεωργία Σωτηρ. Παπαναστασίου στο Νηπιαγωγείο Λάρδου—Ρόδου.

Τους ευχόμεστε καλή σταδιοδρομία.

ΝΕΟΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ

Υστερα από 35 χρόνια ευδοκίμης υπηρεσίας, απολυθήκαν, με πλήρη σύνταξη, οι Ποδημάτα, Άγγελος του Κων)νου, από το Δημοτικό Ταμείο Αγ. Παρασκευής Αττικής, με το βαθμό του Δ)ντού, και ο Κρανιάς Σωτήριος του Στυλιανού, γεωπόνος, από το Υπουργείο Γεωργίας και αυτός με τον βαθμό του Δ)ντού τους ευχόμεστε να ζήσουν και με υγεία να περάσουν τον υπολοιπό βίο τους.

ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Προάγονται στο βαθμό του ανθ)στού οι υπα)κοί Μπαλλάς Δημήτριος του Βασιλείου, Φιλίππου Παναγιώτης του Βασιλείου, Γκανούρης Βασιλείου του Σωτηρίου, τους ευχόμεστε και σε ανώτερα.

ΔΩΡΕΕΣ

Ο Παναγιώτης Ν. Ψημμένος πρόσφερε δραχ. 50.000 για την συντήρηση ή ανακαίνιση του Ιερού Ναού του Αγιά και στη μνήμη των γονέων του Νικολάου και Καλλιόπης και των αδελφών του Στεφάνου, Γεωργίου και Δημοσθένη.

Επίσης η Ερασμία Ψημμένου πρόσφερε για τον ίδιο σκοπό δραχ. 50.000 και στη μνήμη του συζύγου της Στεφάνου Ψημμένου.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ

Συνεχίστηκαν και τούτο τον μήνα οι προσφορές για την επέκταση και αξιοποίηση του Νεκροταφείου, γι' αυτό πρόσφεραν.

Στη μνήμη του Βασιλείου Ι. Μηλίτη που συμπλήρωσε ένα χρόνο από τον θάνατό του, τα παιδιά του Λάμπρος και Σοφία Μηλίτη Δημήτριος και Ρήνα Μηλιτάκου, και Ιωάννης Μηλίτης 10.000 δραχ. Η Σύψα Βασιλική στη μνήμη του συζύγου της Ευσταθίου 2.500 δραχ. Σάκκα Ολγα του Δημ. δραχ. 2000, Σαρρή Θεοδώρα του Αντων. με την συμπλήρωση δυο χρόνων από τον θάνατο του λατρευτού της παιδιού Παναγιώτη δραχ. 5000, Λαδιά Δημήτρα στη μνήμη του συζύγου της Δημητρίου δραχ. 5.000.

ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ 'Η

ΑΠΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ

Παρ' όλη την προσπάθεια και αισιοδοξία του Προέδρου

μας Γιάννη Παϊζάνου, ως προς τις προσφορές των συμπολιτών μας, για την αγορά των Γραφείων του Συλλόγου στην Αθήνα, και με αυτά που γράφονται στα τελευταία φύλλα της Νεβρόπολης, με κάνουν να έχω επιφυλάξεις για την κάποια απροθυμία όλων μας, χωρίς να ξέρω πού να την αποδώσω, γιατί δεν είναι μικρό πράγμα να μετέχουμε όλοι σ' αυτό το Πνευματικό Κέντρο των Μεσενικολιτών στην Αθήνα, γι' αυτό θα πρέπει όλοι να εντείνουν τις προσπάθειές τους, ώστε να υπερηγηθεί κάθε εμπόδιο και ολόκληρος ο υπό αγορά όροφος γίνει κτήμα των απανταχού Μεσενικολιτών.

ΛΗΞΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Γεννήσεις.— Η Αναστασία σύζυγος Βασιλείου Γακιοπούλου γεννήθηκε στο Βόλο αγοράκι. Τους ευτυχείς γονείς ευχόμεστε να τους ζήσει και να προκόψει.

Βαπτίσεις.— Βαπτίστηκε στο Μοναστήρι της Κορώνας το αγοράκι του Χρήστου Θ. Καζάση και ονομάστηκε Θωμάς, ανάδοχος του ήταν ο συμπολίτης μας Γεώργιος Κων. Βασαρδάνης, επίσης στην εκκλησία της ενορίας μας βαπτίστηκε το αγοράκι του Αλεξάνδρου Γ. Μητίου κι ονομάστηκε Γεώργιος, ανάδοχος του ήταν ο Απόστολος Νούσιος. Βαπτίστηκε το αγοράκι του Ευαγγέλου Παπαϊωάννου και ονομάστηκε Ιωάννης και το κοριτσάκι του και ονομάστηκε Δανάη, ανάδοχοι ήταν η Ελένη Κεραμίδα και ο Παύλος Σαρών αντίστοιχα. Βαπτίστηκε το κοριτσάκι του Χρήστου Γ. Βασιλάκου και ονομάστηκε Κλεοπάτρα, ανάδοχος ήταν ο Αθανάσιος Ντζιός. Το αγοράκι του Σεραφείμ Β. Μητίου και ονομάστηκε Βασιλείος, ανάδοχος ήταν ο Αναστάσιος Νάκος.

Τονείς και αναδόχους ευχόμεστε να τους ζήσουν.

Αρραβώνες.— Η Ειρήνη Ευθ. Χαλκιά αρραβωνιάστηκε στην Αθήνα, με τον επίσης Αθηναίο έμπορο Χρήστο Γκούμα.

Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμεστε καλά στέφανα.

Θάνατοι.— Πέθανε στο χωριό μας η Ελένη Νικ. Λαδιά ετών 68, τους οικείους της συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

Π.Π.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

Μερικών η προσφορά είναι συγκινητική και τους ευχαριστούμε ιδιαίτερα, ευχόμενοι το παράδειγμα τους να ακολουθήσουν και άλλοι συγχαρινοί. Αυτοί είναι οι κ.κ.:

Τακτικές	Τσαδής Ιουλ.	500
Μηλίτης Ι. Λάμπρος (Αφρική)	Ζούκα Ζωή	500
Αγορίτσας Θ. Βασιλης	Αθανασίου Ι. Παναγ. (Μη/της)	300
Αντωνίου Αριστ. (Ψημμένου)	ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΕΣ	
Σθάρνα Κ. Θάνω	Καραμαγγιάλας Απόστολ. (Βλ/νός)	2000
Καϊδατζής Ευαγγ. (Μη/της)	Φαληρέα Αρετή (Τσαγανού)	1000
Βασιλούλης Γιώργος (Β/της)	Σκαμαγκούλης Αχ. Σωτ.	1000
Βλάτσιος Γ. Κώστας	Νταλαγιώργος Σ. Σάκης	500
Περιστεράς Γ. Κων)νος	Λαδιά Δ. Δημήτρα	500
	Σφέτσιος Απόστολος	500